

昨天上午,伴随着低沉急促的警报声响彻南京上空,南京市17处南京大屠杀遇难同胞丛葬地、12个社区和部分爱国主义教育基地,也同步举行了悼念南京大屠杀死难者活动。现代快报记者分赴北极阁、鱼雷营、南京抗日航空烈士纪念馆、五台山、燕子矶等丛葬地、纪念碑,和市民一起,共同祭奠78年前在南京大屠杀中无辜死难的同胞。

见习记者 邓月 现代快报记者 胡玉梅 顾元森 俞月花 余乐 徐萌 王颖菲/文 赵杰 徐洋 马晶晶 余乐 俞月花 邓月/摄

昨天,全市17个丛葬地同步举行公祭活动 湖南九旬抗战老兵来宁哭祭战友

清凉山丛葬地纪念碑



98岁抗战老兵周广田祭奠死难同胞

昨天上午10点,400多名河海国防生和老师,以及从湖南特地远道而来的98岁抗战老兵周广田等手捧菊花,在位于河海大学校园内的南京大屠杀遇难同胞清凉山丛葬地,祭扫遇难同胞。

78年前的12月10日,中国军队与侵华日军在光华门展开激战,现年98岁高龄的湖南老兵周广田当时是中央军校教导总队军士营一连二排代排长,曾在光华门一战中顽强阻击日军。昨天,他特意佩戴“中国人民抗日战争胜利70周年纪念章”,站在清凉山丛葬地前,与其他两位老兵一同,举起右臂,含泪向遇难同胞和战友敬军礼,并迟迟不肯放下。老人在寒风中哭泣着说,“我们当兵的当年没有尽到职责啊,我们对不起南京人民。”

另一位96岁的抗战老兵孙晋良参加过南京保卫战救护,亲历了那场惨案。他回忆说,“路边的杀人坑大概有半亩地那么大。我走过的时候,那里面已经有几十具尸体了,血窝子还滴血。”老人说,尽管现在身体很不好,但他必须来悼念遇难同胞。“我对不起死难同胞,当年战争我永远不会忘记。我侥幸活下来了,我常常教育子女不忘国耻,活着一天就要记住一天!”

河海国防生朱同学说,这样的悼念仪式,让她深切感受到国家的苦难不能忘,“我们以后要走进军营,我们将永远铭记历史,砥砺前行。”

北极阁丛葬地纪念碑

参加9·3阅兵 再悼我同胞



广西抗战老兵熊寿明

上午10点,在侵华日军南京大屠杀死难者北极阁丛葬地,举行了庄严的悼念活动。除了上百名机关和街道工作人员、学生代表组成的群众队伍,悼念者中有两位老兵特别显眼,分别是98岁的广西抗战老兵熊寿明和92岁的泰州抗战老兵宋善恒。

从广西来的中国远征军老兵熊寿明,今年98岁,还去北京参加了抗日战争胜利70周年的阅兵式。今年11月底,他在志愿者陪同下拜谒了中山陵,完成此生心愿。相比于参加阅兵时的骄傲欣慰,昨天老人的脸上只有沉重。“我们国家富强起来了,不会再被日本侵略者欺负了。”老人目光炯炯,“但我们不会忘记历史,会永远记得这些死难同胞。”92岁的老兵宋善恒老人同样心中压抑,“对我们来说,很难受。”老人难掩伤感。

活动现场,来自阅江楼街道的南京东辛知青合唱团的一曲《为了和平永驻人间》,让在场许多人内心悲怆。

此外,来自南京大学、中国传媒大学南广学院、南京九中的一些学生,还拉起了签名横幅。而早在前天下午,夫子庙小学二(2)班谦雅小队就来到侵华日军南京大屠杀北极阁附近遇难同胞纪念碑前举行祭奠活动,孩子们拉着“勿忘国耻圆梦中华”的横幅,庄严地向遇难同胞献花,为同胞们祈福。

鱼雷营丛葬地纪念碑

金陵船厂工人 共同祭奠



工人们敬献花篮

昨天上午不到9点,在金陵船厂东北角的鱼雷营纪念碑广场上,已经聚集了近百名船厂工人。他们统一着装,胸戴白花,参加国家公祭悼念活动。

上午10点,伴随着雄壮的国歌声,参加悼念的工人齐声高唱国歌。接着警报声响起,伴随着江面的风声,附近江面的船只拉响了汽笛,工人们整齐地站在鱼雷营遇难同胞纪念碑前,脱帽默哀。

金陵船厂党委副书记覃烈告诉记者,鱼雷营丛葬地位于该厂范围内,去年此时,该厂组织了200多名工人代表参加了公祭活动,当时丛葬地位置还是一片芦苇滩,今年,鱼雷营遇难同胞纪念碑建起来了,纪念广场刚刚完工,这是非常有意义的事情。今年,该厂特地组织了80多名工人代表参加了公祭活动。记者了解到,列入全国重点文物保护单位的侵华日军南京大屠杀死难同胞丛葬地共有17处,鱼雷营是最后一个建起纪念碑的丛葬地,至此,南京17个南京大屠杀死难同胞丛葬地均建起了纪念碑,市民们可以到这些丛葬地祭奠遇难同胞。

南京抗日航空烈士纪念碑

小学生们 唱国歌、默哀



参加公祭的学生

昨天早上,南京抗日航空烈士纪念碑广场上黑压压一片,南京市大中小学生团体暨各界人士,加起来300多人。上午10点,火瓦巷小学的带队老师秦玮和学生们一起,唱国歌、向抗日航空烈士默哀、鞠躬。秦玮的神色一直很凝重。

“每年的这天,我们全家都要参加公祭。”她告诉现代快报记者,自己今年51岁,已连续祭拜很多年。因为,广场的纪念碑上刻着她爷爷的名字——秦少亭。抗日航空烈士纪念馆中的资料介绍显示,她的祖父秦少亭是天津人,曾在空军运输大队担任机工长。

1945年1月,秦少亭在执行飞行任务时不幸中弹坠机。秦玮的眼睛发红,“眼看着日本就要投降了,爷爷却离开了我们,只活了38岁。”秦玮说,秦少亭离家时是腊月初八,他们家便将每年的腊八节定为秦少亭的祭日。“国家有公祭日,我们家有祭日,那天我们会熬腊八粥,寄托对先人的哀思。”

值得一提的是,为纪念抗战胜利70周年,此次公祭活动还制作了蓝天白云下和平鸽背景板。在肃穆的献花曲中,参加公祭的各界人士手持小白花贴于和平鸽上,300余朵小白花组成了洁白美丽的和平鸽,象征和平、幸福、自由,用以宣传和倡导广大民众铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平。

五台山丛葬地纪念碑

八旬老夫妻 互相搀扶来悼念



纪念碑前摆满了鲜花

早上9点,距离悼念活动开始还有一个小时,南京市五台山体育中心5号门内的南京大屠杀遇难同胞五台山丛葬地纪念碑前,就摆满了鲜花。

一位小学生,拿着手机认真拍照。孩子的奶奶告诉记者,孩子小名叫小威,现在还在上四年级。他们早上8点多就来了。“我们是老南京人,祖辈是在难民营中存活下来的。小威对这段历史一直非常感兴趣,去年我们就开车到江东门纪念馆外,鸣笛声的时候我们也停下来按喇叭。”

10点整国歌响起,全场肃穆,戴着红领巾的小学生们带着大家高声唱起了国歌,不少人都抹了抹眼角。江苏肯帝亚男篮俱乐部的20多名队员和教练员在上午训练结束后,也来到了现场,为死难同胞献花,面色沉重。身高2米的江苏人,从小就参加这样的活动,“这一天有不一样的意义”。

10点35分左右,献花的人群才渐渐稀疏了起来,一对手牵着手、头发花白的老夫妻站在队伍的后面。“我们今年都84岁了,也是从抗战中走过来的人,对这段历史有特殊的感情。”孙奶奶告诉记者,自从5年前,锻炼时知道这里有一块丛葬地纪念碑后,她和老伴每年的这个日子都会互相搀扶着前来悼念。

燕子矶江滩遇难同胞纪念碑

来悼念的民众 排起数百米长队



学生向纪念碑献花

昨天上午,位于长江之滨的燕子矶公园内,一片肃穆。在公园内登山的游客,以及附近的居民、南京市幕府山庄的小学生们,在侵华日军南京大屠杀燕子矶江滩遇难同胞纪念碑前,举行悼念仪式。由于纪念碑在山顶处,地形狭窄,自发赶来悼念的民众,排起的队伍有好几百米长。

据史料记载,1937年,南京沦陷后,5万多名中国人在燕子矶江滩一带惨遭杀害,包括3万多名解除武装的士兵,以及2万多名难民。屠杀发生后,周边江水一片赤红,附近小清河更因尸体堆积而断流。

南京师范大学社会发展学院大一的13位学生,早晨8点,从学校出发,赶来参加公祭。其中一位叫渠雨桐的学生说,她是徐州人,但是关于南京大屠杀的事情,历史书上早就学过了。今年是第二个国家公祭日,她和同学们早早约定,一起来参加公祭。“选择燕子矶江滩这边,是因为这里靠江边,78年前,这里的江水都是红色的。”渠雨桐说,默哀的时候,大家都很沉痛,那种氛围让人想哭,“我们有同学哭了。现场氛围真的很感动。”